
 176

УДК 329.7:314.151.3(=161.3) 
І. У. Каляда, дацэнт 

НАЦЫЯНАЛЬНА-КУЛЬТУРНЫЯ АБ’ЯДНАННI БЕЛАРУСАЎ ЗА МЯЖОЙ  
І IХ ГРАМАДСКА-ПАЛIТЫЧНАЯ АРЫЕНТАЦЫЯ 

The article deals wiht the problems of national-cultural associtions of Belarusians abroad (in Rus-
sia, Ukraine, Baltic states, West Europe, America, Canada), main trends of their activities, their socio-
political orientation. It reveals some measures taken by our state to make the relations with these or-
ganisations closer and stronger. The article also points out some difficulties which our compatriots 
abroad have to face and reveals the causes of their migration (today outside the Belarus lives four mil-
lion our compatriot). 

Уводзіны. Нацыя беларусаў, якая мае бага-
тую i складаную гiсторыю, уключае ў сябе не 
толькi грамадзян Рэспублiкi Беларусь, але i 
шматлiкiя групоўкi нашых суайчыннiкаў, што 
пражываюць практычна на ўсiх кантынентах 
планеты. У пачатку ХХI ст. у свеце пражывала 
каля 12 млн. беларусаў i 4 млн. з iх – за межамi 
гiстарычный радзiмы [1]. 

Асноўная частка. У гiсторыi беларускiх 
дыяспар можна вылучыць некалькi хваляў эмiг-
рацыi. Па-першае, пэўная колькасць нашых су-
айчыннiкаў аказалася за межамi дзяржавы, не 
пакiдаючы месца жыхарства. Прычынай таму 
з’явiўся працэс фармiравання межаў беларускай 
дзяржавы, у вынiку якога некаторыя землi, да-
волi кампактна населеныя беларусамi, аказалiся 
ў складзе суседнiх дзяржаў – гэта i Падляскi рэ-
гiён Польшчы, i Вiленскi край Лiтвы, i шэраг раё-
наў Смаленскай вобласцi РФ. Па-другое, многiя 
беларусы пакiнулi родны край у вынiку напру-
жаных гiстарычных падзей канца ХIХ – пачатку 
ХХ стст., асеўшы ў дальнiх рэгiёнах Расii (у тым 
лiку Сiбiры), а таксама розных краiнах Еўропы, 
Паўночнай i Паўднёвай Амерыкi. Потым, у са-
вецкi перыяд гiсторыi, беларусы паступова рас-
сялялiся па розных рэгiёнах Савецкага Саюза, 
асвойваючы цалiну. Нарэшце, у 1990-я гг. 
месцамi прызначэння новай эмiгранцкай хвалi 
сталi пераважна такiя краiны, як Iзраiль, ЗША, 
Канада, Аўстралiя.  

У цяперашнi час найбольшыя групоўкi бе-
ларусаў за мяжой пражываюць у Расii (каля  
1 млн.), ЗША (каля 500 тыс.), Украiне (каля 
400 тыс.), Польшчы (каля 400 тыс.), Казахстане і 
Кыргызстане (112 тыс.), Канадзе (100 тыс.), 
Латвii (100 тыс.), Лiтве (55 тыс.), Эстонii (каля 
25 тыс.). Каля 140 тыс. яўрэяў, што маюць бе-
ларускiя каранi, пражываюць у Iзраiлі [2].  

Асноўнымi задачамi дзейнасцi беларускiх 
арганiзацый за мяжой з’яўляецца аказанне са-
цыяльна-прававой дапамогi i садзейнiчанне ў 
наладжваннi культурных i эканамiчных сувязей 
з этнiчнай радзiмай, захаванне нацыянальных i 
духоўных традыцый і каштоўнасцей. 

Разгалiнаваная структура беларускай дыяспа-
ры створана ў Расii i Украiне. Найбольш уплыво-
вымi беларускiмi аб’яднаннямi у гэтых краiнах 
з’яўляюцца Федэральная нацыянальна-культур-

ная аўтаномiя «Беларусы Расii» i Усеўкраiн-
скi саюз беларусаў. Аўтаномiя «Беларусы Ра-
сii» з’яўляецца формай нацыянальна-культур-
нага самавызначэння i уяўляе сабой грамадскае 
аб’яднанне грамадзян Расiйскай Федэрацыi – 
беларусаў, якiя адносяць сябе да дадзенай луч-
насцi на падставе iх добраахвотнай арганiзацыi. 
Аўтаномiя самастойна вырашае справы развiц-
ця беларускай мовы, адукацыi, нацыянальнай 
культуры, намерваецца (згодна з яе Статутам) 
ствараць установы беларускай культуры, арга-
нiзоўваць калектывы самадзейнага i прафесiя-
нальнага мастацтва. У апошнiя гады актывiза-
ваў сваю дзейнасць Маскоўскi клуб беларусаў, 
па iнiцыятыве якога створана мiжнародная ар-
ганiзацыя Сусветны беларускi нацыянальны 
кангрэс «Сябры». Пасля Масквы пэўную актыў-
насць беларускiх суполак можна назiраць у 
Санкт-Пецярбургу, Калiнiнградзе, Iркуцку i iнш. 

Прадстаўнiкi беларускай дыяспары аказва-
юць непасрэдную фiнансавую дапамогу ў мно-
гiх пректах. Напрыклад, на сродкi М. Грыба ў 
2005 г. быў створаны помнiк Ф. Скарыне ў Калi-
нiнградзе, I. Панасюк i яго калегi з Навасiбiрска 
пабудавалi храм Ефрасiннi Полацкай. Адна з га-
лоўных праблем дыяспары – недахоп iнфарма-
цыi як з Беларусi, так i з рэгiянальных арганiза-
цый i суполак. Для вырашэння гэтай праблемы ў 
Маскве пачалi выдаваць свой бюлетэнь «Белору-
сы России», а Федэральная нацыянальна-куль-
турная аўтаномiя наладзiла выпуск штотыднёвай 
газеты з аналагiчнай назвай. Акрамя таго, выда-
юцца газета Новасiбiрскай гарадской арганiза-
цыi «Мая Радзiма», Лiтаратурна-этнаграфiчны 
альманах беларусаў Дона «Мы – славяне». 

Шмат цiкавых i карысных спраў на рахунку 
Ўсеўкраiнскага саюза беларусаў – канферэнцыя 
па пытаннях развiцця беларускай меншасцi ва 
Украiне, выданне зборнiка вершаў беларускага 
паэта з Крыма I. Лiташа, адкрыццё класса-лiцэя 
па вывучэнні беларускай мовы ў школе № 12 
г. Iрпень Кiеўскага раёна i iнш. Адным з першых 
узнiкла Крымскае беларускае культурна-асвет-
нае таварыства, якое сёння налiчвае ў сваiм 
складзе 350 сябраў. Яны прадстаўляюць амаль 
60 тыс. беларусаў – жыхароў Крыма [3]. У адпа-
веднасцi са Статутам таварыства, асноўная яго 
мэта – развiццё рознабаковых сувязей памiж 
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беларускiм i ўкраiнскiм народамi, прапаганда 
беларускай нацыянальнай культуры, мастацтва, 
народнай творчасцi. Для вырашэння гэтай 
задачы штогод таварыства праводзiць у Ялце i 
Сiмферопалi фестывалi беларускай культуры, 
перыядычна арганiзуюцца мастацкiя выставы 
(«Сiнявокая Беларусь», «Чарнобыльскi боль»). 
Наогул, трэба заўважыць, што адметнай рысай 
беларускiх суполак ва Украiне (акрамя прыгада-
ных, гэта гурт беларускай культуры «Зорка Ве-
нера» у г. Iзяслау Хмяльнiцкай вобл., Данецкая 
гарадская арганiзацыя «Нёман», нацыянальна-
культурнае таварыства беларусаў «Белая Русь» у 
Харкаве, нацыянальна-культурнае аб’яднанне 
«Беларусь» у Адэсе i iнш.) з’яўляецца прыхiль-
насць да культурнай дзейнасцi, самадзейнай 
мастацкай творчасцi. Iншыя кiрункi – вывучэн-
не роднай мовы, гiсторыi, асветнiцтва ўвогуле, 
эканамiчныя сувязi – прыцягваюць значна 
менш увагi нашых суайчыннiкаў у гэтай краiне. 

Пры параўнальнай нешматлiкасцi беларускай 
дыяспары ў Лiтве, Латвii, Эстонii дзейнасць на-
шых суайчыннiкаў у гэтых краiнах адрознiваецца 
актыўным разнастайным, але пры гэтым i супярэч-
лiвым характарам. Не заўсёды ўзважлiвая нацыя-
нальная палiтыка кiраўнiцтва гэтых краiн з’яўляец-
ца стымулам для самаарганiзацыi найбольш ак-
тыўнай часткi беларускай супольнасцi, якая iм-
кнецца захаваць сваю самабытнасць. У Вiльнюсе 
дзейнiчае сярэдняя школа iмя Ф. Скарыны з 
навучаннем на беларускай мове, настаўнiкi 
якой павышаюць сваю квалiфiкацыю ў Бела-
русi. Для вучняў арганiзуюцца iнфармацыйна-
пазнаваўчыя паездкi у нашу рэспублiку, азда-
раўленне, выпускнiкi школы паступаюць на 
бюджэтную форму навучання ў беларускiя 
ВНУ. На факультэце славiстыкi Вiльнюскага 
педагагiчнага унiверсiтэта створана кафедра  
беларускай лiтаратуры i этнакультуры, якая 
падтрымлiвае адукацыйныя i навуковыя сувязi 
з Беларускiм дзяржаўным педагагiчным унiвер-
сiтэтам iмя М. Танка. Апошнiм часам амаль ва 
ўсiх рэгiёнах Лiтвы дзейнiчаюць каля 20 бе-
ларускiх суполак, якiя згуртавалiся ў Аб’яднан-
не беларускiх грамадскiх арганiзацый Лiтвы. 
Намаганнямi суполак па ўсёй краiне штогод 
ладзяцца беларускiя культурныя святы (Каля-
ды, Вялiкдзень, Купалле), праводзiцца Ўселi-
тоўскае свята беларускай песнi. У большасцi 
культурна-асветнай працай займаюцца беларус-
кiя суполкi Эстонii – гэта Згуртаванне бела-
русаў Эстонii «Бацькаўшчына», Беларуская 
культурная суполка «Фэст» (Талiн), Беларуска-
эстонскае культурна-асветнае таварыства «Спад-
чына», таварыства «Сябры» (Нарва) i iнш. 
Нягледзячы на даволi складаную моўную сiтуа-
цыю ў Латвii (у 2004 г. толькi 19% латышскiх 
беларусаў у якасцi роднай мовы назвалi бе-
ларускую), можна з упэўненасцю казаць аб 
iснаваннi iнфраструктуры ўласнай беларускай 

культуры. Стала працуюць пяць культурных 
таварыстваў: «Свiтанак» i «Прамень» у Рызе, 
«Уздым» у Даўгаўпiлсе, «Мара» у Лiепае i 
«Спадчына» у Вентспiлсе. З 1991 г. у Латвii 
аднавiлася навучанне на беларускай мове. 
Спачатку была заснавана Рыжская беларуская 
нядзельная школа, затым, у 1994 г., на яе базе 
была адчынена дзяржаўная Рыжская асноўная 
беларуская школа. Акрамя таго, iснуе на-
цыянальная праграма Латвiйскага радыё «Дом-
ская плошча» – менавiта для беларусаў. Так-
сама выдаецца газета беларусаў Латвii – «Пра-
мень» (дарэчы, беларуская дыяспара – адзiная  
ў краiне, якая мае ўласную газету). 

У Кыргызстане, Узбекiстане i Казахстане 
беларуская дыяспара сфармiравалася ў асноў-
ным у пасляваенныя гады. Грамадскiя арганiза-
цыі колькасна невялiкiя i складаюцца пераважна 
з людзей старэйшага пакалення. Найбольшым 
аўтарытэтам у Казахстане карыстаюцца Нацыя-
нальны культурны цэнтр «Беларусь» (Алматы), 
грамадскае аб’яднанне «Культурны цэнтр “Бе-
ларусь”» (Астана). У Кыргызстане дзейнiчае 
дзве арганiзацыi беларусаў: Грамадскае аб’яд-
нанне беларусаў у Кыргызскай Рэспублiцы 
«Свiтанак» i Беларускi культурны цэнтр «Кры-
нiца». Найбольш уплывовым з’яуляецца «Свiта-
нак», якi структурна ўваходзiць у склад Асамб-
леi народаў Кыргызстана – кансультацыйна-
дарадчы орган па пытаннях мiжнацыянальных 
адносiн пры прэзiдэнце Кыргызскай Рэспублiкi. 
Зараз «Свiтанак» разам з прадстаўнiкамi iншых 
нацыянальных аб’яднанняў удзельнiчае ў круг-
лых сталах, канферэнцыях, прысвечаных пытан-
ням нацыянальнага будаўнiцтва i рэалiзацыi 
пытанняў сцвярджэння сваёй нацыянальнай 
самабытнасцi. Нацыянальна-культурнае аб’яд-
нанне беларусаў ва Узбекiстане – Беларускi 
культурны цэнтр «Свiтанак» – ажыццяўляе сваю 
дзейнасць у рамках рэспублiканскага iнтэрна-
цыянальнага культурна-асветніцкага цэнтра.  

Развiтыя арганiзацыйныя формы стварылi 
беларусы Польшчы. Найбольшай актыўнасцю i 
аўтарытэтам карыстаюцца Беларускае грамадс-
ка-культурнае таварыства i Беларускае аб’яд-
нанне студэнтаў (усяго ж у Польшчы дзейнiчае 
19 арганiзацый i устаноў беларускай меншасцi) [4]. 
Сёння прававы статус беларусаў у Польшчы 
рэгулюе прыняты ў студзенi 2005 г. Сеймам 
Польшчы «Закон аб нацыянальных i этнiчных 
меншасцях i аб рэгiянальнай мове», згодна яко-
му прадугледжваецца абавязак органаў дзяр-
жаўнай улады выдзяляць адпаведныя сродкi 
для падтрымкi дзейнасцi, скiраванай на ахову, 
утрыманне i развiццё культурнай тоеснасцi 
меншасцi. Трэба адзначыць, што галоўнае мес-
ца ў рабоце беларускiх арганiзацый i ўстаноў у 
Польшчы займае культурна-мастацкая дзей-
насць. Толькi БГКТ штогод праводзiць каля  
80 розных культурна-масавых мерапрыемстваў 
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(агульнапольскiя фестывалi беларускай песнi, 
конкурсы беларускай паэзii, фестывалi царкоў-
най музыкi i iнш.).  

Адначасова трэба адзначыць, што сённяшнi 
стан вывучэння беларускай мовы жадае быць 
лепшым. Беларуская мова выкладаецца толькi 
як прадмет для вывучэння ў некаторых базавых 
школах i лiцэях. У адрозненнi ад палякаў, што 
жывуць у Беларусi, польскiя беларусы не выс-
таўляюць патрабавання аб стварэннi беларускiх 
школ. Аднак у Варшаўскiм унiверсiтэце ўжо 
больш за трыццаць год працуе кафедра бела-
рускай мовы i лiтаратуры, дзе спецыялiзацыю 
праходзяць 10–20 студэнтаў (штогод выконва-
юцца дыпломныя працы не толькi па беларус-
кай фiлалогii, але i па гiсторыi i па сучасным 
развiццi Рэспублiкi Беларусь). У Беластоцкiм 
унiверсiтэце працуе кафедра беларускай фiла-
логii i кафедра беларускай культуры. 

Калонii беларусаў ёсць i у Цэнтральнай i За-
ходняй Еўропе – Велiкабрытанii, Францыi, Гер-
манii, Чэхii, праўда, яны не вельмi шматлiкiя. 
Аднак тут сканцэнтравалася ў асноўным палi-
тычная эмiграцыя, iнтэлiгенцыя беларускага за-
межжа, якая выказвае пэўную актыўнасць у гра-
мадска-палiтычнай, культурнай i навуковай сфе-
рах. Сусветным цэнтрам iнтэлiгенцыi беларус-
кай дыяспары з’яўляецца Лондан, дзе функцыя-
нуе Асацыяцыя беларусаў Англii, якая стварыла 
тут «Беларускi цэнтр» з буйной бiблiятэкай. 

Своеасаблiвасцю адрознiваецца дзейнасць 
арганiзацый беларусаў у Амерыцы перш за ўсё 
з-за палiтычнай i арганiзацыйнай разлучанасцi 
розных хваляў эмiгрантаў. Да лiку найбольш уплы-
вовых беларускiх арганiзацый у ЗША i Канадзе 
адносяцца: «Беларуска-Амерыканскае Задзiночан-
не», «Беларускi кангрэсавы камiтэт», «Арганiза-
цыя беларуска-амерыканскай моладзi», «Згурта-
ванне беларусаў Канады». Галоўнай iх мэтай 
стала дзейнасць па развiцці беларускiх нацыя-
нальных i культурных традыцый, а таксама iмк-
ненне атрымаць падтрымку з боку шырокiх ко-
лаў амерыканскага грамадства i Урада ЗША ў 
прызнаннi незалежнасцi Беларусi. Пасля 1986 г. 
энэргiя амерыканскiх беларусаў скiравана на ар-
ганiзацыю дапамогi ахвярам Чарнобыля. Ство-

рана каля дзесяцi камiтэтаў дапамогi. Там, дзе 
беларусы пражываюць больш-менш кампактна, 
як, напрыклад, у штатах Нью-Йорк, Нью-Джэрсi, 
Пенсiльванiя, яны, як правiла, маюць свае асярод-
кi, сваю царкву або касцёл, крамы, кассы ўзаема-
дапамогi, культурныя цэнтры, пры якiх ёсць бi-
блiятэкi, школы, музеi. Важнымi падзеямi у жыц-
цi беларускай iмiграцыi з’яўляюцца Сустрэчы 
беларусаў у Пауночнай Амерыцы, якiя арга-
нiзуюцца кожныя два гады, пачынаючы з 1952 г. 

Заключэнне. Беларуская дзяржава аказвае 
падтрымку суайчыннiкам, што пражываюць за 
мяжой. Гэта i дзейнасць пасольстваў Рэспублiкi 
Беларусь, i стварэнне мiжнароднага спадорож-
нiкавага тэлеканала «Беларусь-ТВ», i работа га-
лоўнай дырэкцыi замежнага вяшчання (радыё-
станцыя «Беларусь»), i выданне беларускамоў-
най газеты «Голас Радзiмы» (распаўсюджваец-
ца ў 52 краiнах), i шмат iншае.  

Прыярытэтнымi накiрункамi дзяржаўнай 
палiтыкi Рэспублiкi Беларусь у адносiнах да 
дыяспары з’яўляецца аб’яднанне ўсiх суайчын-
нiкаў у свеце, уключэнне прадстаўнiкоў дыяс-
пары ў эканамiчнае супрацоўнiцтва, падтрымка 
i развiццё нацыянальнай культуры. У рэспублi-
цы распрацоўваецца спецыяльны закон аб суай-
чыннiках, якiя жывуць за мяжой. Ён на закана-
даўчым узроўнi дазволiць прапiсаць механiзмы 
абароны правоў беларусаў ва ўсiх кутках свету, 
забяспечыць iх трывалую сувязь са сваёй гiста-
рычнай радзiмай. 
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